

# 灭火时险被塌墙砸中 救援时累到进了医院 两段刷屏的视频让人揪心更让人敬佩

本报记者 陈立波 通讯员 余红

本报讯 1月6日,一段4名消防员在灭火过程中被倒塌墙体“砸中”的视频,刷屏了金华不少人的微信朋友圈。“他们怎么样了?没事吧?”一些人纷纷留言询问。记者经多方打听后确认,4名消防员均未受伤,目前已经平安归队。

刷屏的这段视频发生在1月5日。当天21时23分,金华市婺城区长山村一老房子突然起火,金华消防救援支队婺城大队接到报警后,立即调派婺城中队3车21人前往处置。

21时41分,婺城中队的消防指战员赶到现场时,起火的老房子已经处于猛烈燃烧状态。为防止火势向周边蔓延,指挥员立即安排消防员从火场周边布置水枪阵地,阻止火势蔓延,同时安排多名消防员随时对火场周边进行侦察,以便更有效地打击火势。

就在现场处置过程中,有墙体突然倒塌,在视频中看起来像是砸到了消防员身上,这也是最让网友担心的一点。“其实并没有砸中,可能是因为夜晚光线和视频拍摄角度的原因,这才让大家有了消防员被砸到的错觉。”记者联系上视频中的一名消

防员,他告诉记者,墙体倒塌时,他和队友正在火场周边进行现场处置,考虑到老房子墙体在火烧后容易发生倒塌,大家在处置过程中都提高了警惕性。一看到墙体倒下来,大家全都快速俯身躲避,这才没有受伤。

当天23时46分,经过消防指战员2个多小时的奋力扑救,现场火势被彻底扑灭,火灾没有造成人员伤亡。

无独有偶,6日,建德消防救援大队2名躺在病床上的消防员,同样刷屏朋友圈,同样让网友揪心。

原来,1月5日19时许,建德山区一水泥槽罐车翻下落差近百米的悬崖,司机被困。建德消防救援中队的消防指战员经过近5小时的救援,最终将伤员从悬崖下救了上来,2名全程救援的消防员也因为体力严重透支,不得不到医院进行输液治疗。

“其实也没什么,就是感觉有点累,输了液马上就缓过来了。”面对记者的镜头,上下悬崖3个来回的消防员曾文林有些腼腆地说。他告诉记者,赶到现场后,他和中队长包民伟一起下到悬崖底部勘察情况,在将伤员救出后,因伤员手部骨折,人又非常虚弱,如何将他送上去就成了一个大问题。“他是一点力气都没有,我们只能一个在前面拉,



体力透支严重的曾文林和队友在输液

一个在后面用力推。”曾文林说,为了将伤员送上山,五六名消防员咬着牙,展开了一场艰难的接力,最后成功将伤员救了上来。而自己和另一名队友因体力严重透支,在指挥员的命令下到医院进行输液,“我们累点没关系,能把人救上来最重要!”



## 打造“瓶”安杭州

1月6日,杭州市城管局牵头举办“共建共治共享,打造‘瓶’安杭州”暨2020年瓶装燃气配送服务爱心帮扶活动启动仪式,通过政府引导、企业与社区结对,进一步提高全社会安全用气意识。活动中,由市城管局牵头,杭州百江能源有限公司、杭州萧燃燃气有限公司、浙江余燃燃气有限公司三家瓶装燃气配送企业成立的爱心帮扶联盟,将为低保户和特困户等瓶装燃气用户开展爱心帮扶活动,免费上门安检及更换连接软管、减压阀等配件,提高瓶装燃气的安全性,增强用户的安全感。

本报记者 陈立波  
通讯员 周贻洋

## 率全省之先开发欠薪治理平台 温州去年建筑业欠薪案下降72.9%

支俊武 邵卢静

近日,温州市人力社保局透露,受益于该局开发的欠薪治理新平台“智慧监察·阳光支付”系统,2019年全年温州市建筑业欠薪案件数量同比下降72.9%,通过该系统发放工人工资流水达47.67亿元,涉及农民工23万余人次。

目前,温州市仅工程造价在500万元以上的在建工程项目就有近1500个,并且分散在全市各地。而全市劳动保障监察人员和其他部门、街道从事相关工作的人员力量则相对薄弱。

温州市人力社保局在充分借鉴该市住建系统行业管理经验及外出考察调研收获的基础上,借助“智慧监察·阳光支付”系统建立全动态即时监控机制。在共享市住建局“智慧住建”和银行等部门数据的基础上,借助物联网+考勤、大数据分析比对等技术,监测各个项目工地落实欠薪治理制度的情况。利用这一系统,很大程度解决日常监管中的“人手紧缺、顾此失彼、疲于奔波”等困扰。

该系统会按照最低工资标准、项目造价等信息,自行分析出工人每月应发工资数额,并与实际发放额进行比对,检查按月足额支付工资制度落实情况。一旦发现落

实不到位的现象,系统会自动预警、关注。

系统还将提醒信息自动推送到属地对应的行业主管部门和劳动监察机构,提示对预警项目进行限时督办。利用系统平台,督办人可全流程即时监测接收时间、经办人员、处置和结果等信息。

此外,利用工资表“云登记”技术,系统实现每月工资农民工、班组、项目三方线上确认,系统中留存的三方确认工资表可以作为今后解决欠薪问题的依据。

据了解,“智慧监察·阳光支付”系统已被定为省改革试点项目,今年三月份将在全省推广使用。

## “一站式取证” 有助未成年人 权益保障最大化

史洪举

近期,最高人民检察院提出试行未成年性侵案件“一站式取证”。“一站式取证”主要指接报未成年性侵案件之后,公安机关刑侦部门、技术鉴定部门、检察机关等部门同步到场,一次性开展询问调查、检验鉴定、未成年人权益保护、心理抚慰等工作,在询问调查的同时注重对未成年人的心理关爱和隐私保护,避免二次伤害。

未成年人权益保护一直是不容忽视的议题,如何尽最大限度保护未成年被害人合法权益,更是相关部门共同努力的方向。试行未成年性侵案件“一站式取证”的探索,在一定程度上能够有效维护被害人的合法权益,给予其最大抚慰,避免受到二次伤害。

随着网络的高速发展,一些不法分子借助网络,打着“个性交友”“童星招募”等幌子,诱骗、胁迫未成年人从事“裸聊”并进行“隔空猥亵”,或者通过网聊等方式诱骗未成年人后再实施猥亵、性侵。在互联网时代,未成年人所面临的处境更加危险,遭遇侵害的概率也就会相应增加。这既需要教育引导未成年人提高判断能力,少接触不良事务,注意自我保护,更需要未成年人遭遇侵害后相关部门能及时介入,做到打击不法者与保护被害人同步进行。按照现行的案件办理流程,一旦发生性侵案件,需要对被害人开展询问、辨认、鉴定等多项取证工作,但由于取证主体的不同,可能会出现被害人被轮番取证的情况,这显然无助于被害人正当权益保障的最大化。

被害人遭遇性侵害后,往往处于惊吓、恐慌、自责、羞耻之中,很多被害人不愿回忆不堪的遭遇,甚至难以接受现状而厌世轻生,但此类案件的取证往往离不开被害人的陈述、辨认,以及相关证据的提取。每一次取证无疑都是在“揭疮疤”,将一次次地刺痛被害人。这样一来,相当于在固定证据、打击侵害者的同时,被害人又遭遇了二次创伤。对于心智发育不成熟的未成年人来说,这种创伤的伤口可能更痛更深,甚至会导致其自暴自弃,毁了前程。

“一站式取证”模式,相当于多个取证环节同步进行,同时也会对被害人实施心理抚慰。这样就不至于让被害人一次次地“揭开伤疤”,无疑能将被害人的心理伤害降到最低,而同步进行的心理抚慰和其他帮扶,将有助于被害人尽快走出阴影,步入正常生活。

保护未成年人,就应该严厉打击性侵害未成年人的不法者,但严厉打击不该以过度牺牲被害人的正当权益为代价,如果一味地以牺牲被害人的合法权益换取打击侵害人,显然不是真正地保护未成年人。只有一方面强化打击不法者,另一方面注重保护被害人,方能实现未成年人权益保障的最大化。